

Служа закону – служим Отечеству!

# СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИИ



№ 3 (105) 15 февраля 2023 года



## С ДНЕМ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА!

**УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ, ВЕТЕРАНЫ СЛЕДСТВИЯ,  
ЧЛЕНЫ ОБЩЕСТВЕННЫХ И КОНСУЛЬТАТИВНЫХ ОРГАНОВ  
ПРИ СЛЕДСТВЕННОМ КОМИТЕТЕ РОССИИ,  
ПРЕПОДАВАТЕЛИ И ОБУЧАЮЩИЕСЯ ВЕДОМСТВЕННЫХ  
КАДЕТСКИХ КОРПУСОВ И АКАДЕМИЙ!**

**ПОЗДРАВЛЯЮ ВАС С ДНЕМ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА!**

**В** этот день мы отдаем дань уважения тем, кто мужественно и стойко несет службу по защите рубежей нашей великой Родины, тем, кто стоит на страже закона и правопорядка, передавая молодому поколению славные традиции российского офицерства. Сегодня этот праздник приобретает особый смысл, символизируя единство российского народа в борьбе за независимость своей страны, за права и свободу наших соотечественников. Российские офицеры – это пример доблести, порядочности, высокой самоотдачи. Они способны применять свои знания при решении самых сложных задач.

Неслучайно среди сотрудников Следственного комитета России немало тех, кто служил в горячих точках, – ветеранов боевых действий, воинов-интернационалистов. Они являются мудрыми наставниками для молодых следова-

телей, обучая их с честью и по совести выполнять профессиональный долг.

Особые слова поздравлений адресованы ветеранам Великой Отечественной войны, чей подвиг никогда не будет забыт. В те далекие дни солдаты Советской армии заставили фашистов склонить головы и признать непобедимость СССР. Однако не все усвоили уроки истории. Спустя десятилетия нацистский режим при поддержке западных стран пытается возродиться на Украине, подвергая геноциду русскоязычное население Донбасса, возводя в ранг героев нацистов и предателей Родины, переписывая историю, умаляя роль советского народа в Победе во Второй мировой войне.

Но мы – потомки поколения победителей – не позволим преступному киевскому режиму одержать верх и продолжим непримиримую борьбу с

приверженцами нацистской человеконенавистнической идеологии.

С момента начала специальной военной операции большая группировка следователей, криминалистов и экспертов Следственного комитета России фиксирует и расследует преступления ВСУ и наемников Вооруженных сил Украины против мирного населения и российских военнослужащих, проводит экспертизы, позволяющие оценить ущерб гражданской инфраструктуре, оказывает гуманитарную помощь населению новых регионов России, формирует доказательственную базу для будущего международного трибунала над военными преступниками.

К сожалению, мы понесли потери в своих рядах, но никогда не забудем бессмертный подвиг наших товарищей. Среди них – выпускник Кадетского корпуса Следственного комитета России имени Александра Невского, заместитель командира разведроты 137-го полка 106-й Тульской гвардейской воздушно-десантной дивизии Георгий Александрович Дудоров. В памяти коллег и товарищей навсегда останутся заместитель руководителя контрольно-следственного отдела военного следственного управления СК РФ по Объединенной группировке войск (сил) Евгений Александрович Рыбаков, по-

гибший при исполнении служебного долга в Донецке, и бывшие сотрудники ведомства Андрей Абрамович Фризен и Сергей Николаевич Красников, которые как настоящие офицеры не смогли остаться в стороне от трагедии народа Донбасса и добровольно отправились в зону проведения специальной военной операции, сложив головы во имя Правды и Победы.

Это настоящие герои, на которых равняется подрастающее поколение. Среди детей и подростков нашей страны немало тех, кто занимается увековечением памяти предков и всегда готов прийти на помощь нуждающимся. Следственный комитет России всегда готов поддержать их патриотические инициативы и добрые дела.

**Уважаемые товарищи!**

**Еще раз поздравляю вас с Днем защитника Отечества! Желаю вам крепкого здоровья, успехов в службе, благополучия вашим семьям! Пусть ратные подвиги героев остаются для вас верным ориентиром в службе и источником силы в трудную минуту!**

Председатель Следственного комитета Российской Федерации, генерал юстиции Российской Федерации **А.И. Бастрыкин**



# ОБВИНЕНИЯ ПРЕДЪЯВЛЕНЫ. РАБОТА ПРОДОЛЖАЕТСЯ...

**В новых регионах России продолжается работа следователей и криминалистов СК РФ по расследованию преступлений, совершенных участниками украинских вооруженных формирований в отношении мирного населения и российских военнослужащих. О ходе этой работы сотрудники ведомства доложили Председателю СК России А. И. Бастрыкину во время очередного оперативного совещания в Донецке.**



Сотрудники СК России доложили главе ведомства о промежуточных итогах следственной работы в новых регионах страны

**В** ходе следственных действий становятся известны новые факты злодеяний украинских военнослужащих и националистов, в частности, участников печально известного и запрещенного в России полка «Азов». Так, например, достоверно установлено, что в марте прошлого года двое «азовцев» – Слободянюк и Шафулин – расправились с пожилой супружеской парой из Мариуполя, когда та попыталась эвакуироваться из города. Следует отметить, что в списке фигурантов уголовных дел еще много боевиков «Азова», и с ними продолжают работать офицеры Следственного комитета России.

Также за гибель мирных жителей Донбасса несут ответственность высокопоставленные руководители Воору-

стра обороны Украины Михаилу Ковалю и бывшему министру обороны Валерию Гелетю, которые координировали военную агрессию против жителей Донбасса в 2014 году, а также командира 92-й отдельной механизированной бригады Павлу Федосенко. Это стало возможным благодаря анализу документов, полученных по запросу о правовой помощи, а также показаний многочисленных свидетелей и потерпевших. Как отметил Дмитрий Маньшин, руководитель отдела управления по расследованию военных преступлений, геноцида и реабилитации нацизма СК России, удалось подтвердить и задокументировать более 1 100 фактов преступлений киевского режима, по которым зафиксированы гибель порядка 700 гражданских лиц и получение



Следователь СК России осматривает место расстрела украинскими националистами мирных жителей в Мариуполе

женных сил Украины, отдававшие преступные приказы обстреливать мирные города. Заочно предъявлены обвинения ранее исполнявшему обязанности мини-

ранений еще около 500. И это только за период с июня по октябрь 2014 года, когда Гелетей руководил министерством обороны Украины и отдавал преступные

приказы на нанесение ударов по территориям ДНР и ЛНР. Список обвиняемых высокопоставленных офицеров Украины этими тремя фамилиями не ограничивается, работа по фиксации преступлений против мира и безопасности человечества продолжается.

Под особым вниманием ведомства факты поощряемого коллективным Западом и запрещенного международными нормами участия в боевых действиях на стороне Украины наемников. Следствием установлено, что иностранные граждане прибывают на территорию Украины, в основном через Польшу, проходят курс подготовки и зачисляются



Следователи СК РФ продолжают фиксацию преступлений киевского режима

в подразделения так называемого «Интернационального легиона обороны Украины», известны даже размеры их денежного вознаграждения. На основе собранных доказательств предъявлены заочные обвинения в наемничестве пяти участникам «Грузинского национального легиона», прибывшим на Украину весной прошлого года.

При этом вооруженные формирования Украины пытаются скрыть факты участия иностранных граждан в боевых действиях, а также осложнить установление личности погибших наемников, когда нет возможности эвакуировать их тела из зоны боевых действий. Так, например, в бюро судебно-медицинской экспертизы в Луганск из зоны СВО были доставлены тела трех человек без документов, у двух из них отсутствовали головы и кисти рук. Однако при осмотре тел погибших были обнаружены мобильные телефоны, а извлеченные из памяти этих устройств фото- и видеоматериалы позволили установить, что эти лица являются наемниками из Польши. Личность одного из погибших, тело которого не было обезображено, предположительно, установлена, в социальных сетях найден человек, похожий на погибшего.

Продолжается работа недавно сформированных следственных органов Донецкой и Луганской народных республик, а также Запорожской и Херсонской областей. Только за последние две недели возбуждено несколько десятков уголовных дел о совершении особо тяжких преступлений. Практическую помощь по этим уголовным делам следователям оказывают криминалисты центрального аппарата ведомства. Кроме того, продолжают свою работу эксперты по созданию базы данных ДНК для идентификации личностей погибших мирных жителей.

Наряду с итогами расследования уголовных дел участники совещания доложили об организации подразделениями СК России помощи участникам СВО. Так, например, 2 февраля в одном из телеграм-каналов появилась запись о том, что мобилизованным военнослужащим из Чувашии не доходит гуманитарная помощь. Следователи незамедлительно связались с военными, организовали их личный прием, в ходе которого выяснилось, что публикация оказалась фейком. Военнослужащие записали коллективное обращение, в ко-

тором опровергли недостоверную информацию.

Эти и другие аспекты деятельности работы сотрудников СК России получили высокую оценку главы ведомства. «Я считаю, что работу вы проделали большую, но ее необходимо увеличить, – сказал Александр Иванович Бастрыкин. – Понимаю, что это накладывает на вас огромную нагрузку, но это надо сделать, ради жизни, ради торжества справедливости. И здорово, что наши следователи и криминалисты не только работают над расследованием преступлений киевского режима, но и оказывают гуманитарную помощь тем людям, которые здесь проживают».

Также в рамках рабочей поездки главы ведомства посетил здание следственного управления СК России по Донецкой Народной Республике. Александр Иванович Бастрыкин пообщался с сотрудниками, наградил офицеров ведомственными медалями и пожелал им успехов в нелегкой работе по защите прав граждан в новых регионах Российской Федерации.

Подготовлено управлением взаимодействия со СМИ



# ТРУДНОСТИ ЗАКАЛЯЮТ ХАРАКТЕР

**Каждый молодой следователь проходит несколько этапов профессионального становления: набирает опыт расследования уголовных дел, привыкает к ненормированному рабочему дню и строгой дисциплине. Как справиться с трудностями первых лет службы, не потеряв любовь и интерес к профессии, мы решили спросить у самих молодых специалистов. Герою сегодняшнего материала – следователю следственного отдела по городу Стрежевой СУ СК РФ по Томской области Ивану Ерохину – во многом помогли таежная закалка и служба в Вооруженных Силах РФ.**

Стрежевой – небольшой городок на северо-западной окраине Томской области. Его население около 40 тыс. человек. Вокруг тайга и болота. До областного центра почти тысяча километров. Ближайший крупный город – Нижневартовск, относящийся к соседствующему с Томской областью Ханты-Мансийскому автономному округу. Погода здесь почти такая же, как на Крайнем Севере. Но молодого следователя не страшат столь суровые условия службы. Наоборот, он уверен в том, что, только преодолевая трудности, следователи укрепляют выносливость.

## ОТ ТЕОРИИ К ПРАКТИКЕ

Профессией следователя Иван Ерохин заинтересовался еще в школе. По ее окончании он поступил на первый курс Юридического института Томского государственного университета, а чтобы получше узнать, что из себя представляет работа следователя не только в теории, но и на практике, стал работать общественным помощником в следственном отделе по Ленинскому району города Томск СУ СК РФ по Томской области.

После получения высшего образования Ивана приняли на службу в следственный отдел по городу Стрежевой регионального следственного управления. Молодому следователю доверили весь Александровский район, расположенный в полусотне километров от Стрежевого. На первых порах ему помогли все сотрудники

отдела, ведь одно дело – выполнять поручения наставника, и совсем другое – вести следствие самому.



«Поначалу на осмотр места происшествия я выезжал только с коллегами, – рассказывает Иван Ерохин. – Первое дело, которое я расследовал, было связано с причинением тяжких телесных повреждений, повлекших по неосторожности смерть человека, и одновременно с применением насилия в отношении представителя власти. Работали всем отделом. Тогда я хорошо осознал, что означает понятие “подставить плечо”».

Александровский район сам по себе немаленький, а расстояния между сельскими поселениями и того больше. Добраться до некоторых – непростая задача. Так, чтобы попасть в село Лукашкин Яр, откуда поступило сообщение о застрелившемся в охотничьей избушке человеке, Ивану Ерохину пришлось из Александровского плыть на лодке, а потом три часа шагать по лесу до места происшествия, потому что дороги в тайге нет и проехать на каком-либо транспорте невозможно. Все бы ничего, но обратный путь нужно было проделать с телом и мешком вещественных доказательств в руках.

«Со мной были сотрудник полиции из райцентра и деревенские ребята. Пока я осматривал место происшествия, они соорудили носилки, на которые мы положили тело мужчины (оказалось, у него была травма груди, от которой он умер, потому что вовремя не обратился к медикам) и упакованные ружья. Сначала мы его несли на плечах, потом на руках, было очень нелегко, – признается Иван. – Обратно шли часов семь.

толетном полку в батальоне связи, где ему было присвоено воинское звание ефрейтора.

«Моя служба в армии началась с должности водителя-прожекториста, где я привлекался к тренировочным полетам, которые проводились три раза в неделю. В дальнейшем благодаря тому, что я проявил интерес к проведению этих полетов и зарекомендовал себя как ответственный человек, меня назначили на должность старшего механика пункта магнитофонных записей и ставили передо мной достаточно сложные и ответственные задачи. Также в мои обязанности входило слежение за работоспособностью рулежных дорожек на аэродроме и обеспечение работоспособности малого старта. В случае какого-либо сбоя, внезапной поломки я обязан был незамедлительно прибыть к месту происшествия и устранить данные поломки в кратчайшее время», – рассказывает Иван Ерохин. Он уверен, что работа в Следственном комитете однозначно подготовила его к прохождению службы в армии в том плане, что помогла выработать дисциплинированность, своевременное и качественное исполнение своих обязанностей.

«Каждый мужчина должен отдать свой долг Родине. Армия действительно меняет человека, укрепляет его дух, приходит осознание того, что свою Родину надо защищать и это дело настоящих мужчин», – уверен Иван.

Когда стемнело, стало совсем жутко оттого, что из лесу могли выйти дикие звери, тот же медведь. Вся ставка была на маленькую собачку, которая за компанию бежала с нами. Надеялись, что она залает и отпугнет зверя».

Еще одно дело, запавшее в душу Ивану Ерохину, касалось расследования трагического случая: сын случайно застрелил на охоте отца – услышав неподалеку от себя шорох и решив, что это зверь, мужчина нажал на курок. Как рассказывает Ерохин, до места происшествия пришлось добираться очень долго: сначала по зимнику, потом по лесу на «Буранах».

«Расследуя данное дело, я собирал характеризующий материал на обвиняемого. Выяснилось, что у сына с отцом были на редкость теплые, дружеские отношения. На допросах он сидел по-никший, рассказывал, как все произошло. И ему никакая уголовная ответственность не была страшна, потому что самое ужасное с ним уже произошло: он убил родного человека. Тяжело было смотреть на него», – рассказывает Иван Ерохин.

## СЛУЖБА НА НОВЫХ РУБЕЖАХ

Два с половиной года пролетели как один день, и в декабре 2021 года молодого следователя призвали на срочную военную службу. Сотрудники отдела тепло проводили коллегу в армию и от всей души пожелали ему вернуться в скором времени в родной коллектив. Служить Ивану довелось в 337-м отдельном вер-



Принятие присяги

После увольнения из Вооруженных Сил Российской Федерации в связи с истечением срока службы старший лейтенант юстиции Иван Александрович Ерохин вернулся в родной коллектив, на свою уже ставшую родной северную стрежевскую землю, и продолжил заниматься любимым делом, которому решил посвятить свою жизнь.

**Елена Лебедева, СУ СК России по Томской области**





# Вечная память и слава

2 ФЕВРАЛЯ НАША СТРАНА ОТМЕТИЛА ГОДОВЩИНУ ОКОНЧАНИЯ ВАЖНЕЙШЕЙ БИТВЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ. ПОБЕДА ПОД СТАЛИНГРАДОМ СТАЛА ПЕРЕЛОМОМ В БОРЬБЕ С ФАШИЗМОМ. В ФЕВРАЛЕ 1943 ГОДА, КОГДА ДО МАЯ 1945 ГОДА ОСТАВАЛОСЬ ЕЩЕ БОЛЕЕ ДВУХ ЛЕТ, УЖЕ НИКТО НЕ СОМНЕВАЛСЯ В ТОМ, ЧТО НАЦИСТСКИЙ РЕЖИМ БУДЕТ ПОВЕРЖЕН.

## ВЫСТОЯЛИ И ПОБЕДИЛИ!

**80** лет назад на берегу Волги плечом к плечу насмерть стояли бойцы и командиры из разных краев и областей нашей страны, но самая главная точка нашей Родины для них была в тот момент именно здесь. Героически сражались они за каждый дом в Сталинграде как за свой, снова и снова отбивая атаки врага и сами поднимаясь в атаку под непрекращающимся свин-

Подготовку к праздничным мероприятиям офицеры следственного управления по Волгоградской области начали еще в конце 2022 года. При поддержке Волгоградской общественной организации ветеранов «Дети Сталинграда» в следственном управлении прошла выставка картин художника Льва Тырина под названием «Картинки моего сталинградского детства».

Лев Сергеевич Тырин родился 31 января 1938 года в городе Сталингра-

## ЦВЕТЫ У ОБЕЛИСКОВ

**2** февраля на главной высоте России – Мамаевом кургане – руководитель СУ СК РФ по Волгоградской области Василий Иванович Семенов и офицеры следственного управления возложили цветы к Вечному огню в Зале Воинской Славы, к могиле Маршала Советского Союза В. И. Чуйкова и Малой братской могиле.

Также в преддверии памятного дня сотрудники регионального управления СК РФ приняли участие в погребении останков защитников Сталинграда. Тела советских солдат, отдавших жизнь, защищая город на Волге, были найдены в ходе поисковых работ, проходивших в регионе осенью 2022 года в рамках ежегодной «Вахты Памяти».

## БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ

**В**олгоградские следователи проводят большую архивную и исследовательскую работу, устанавливают обстоятельства преступлений, совершенных нацистами в отношении мирных граждан. В рамках возбужденного уголовного дела о геноциде проводились допросы выживших в то страшное время.

Женщина, которая явилась прямым очевидцем событий, рассказала, что летом 1942 года в одно из сел Сталинградской области вторглись немецко-фашистские захватчики. Они задерживали семьи еврейской национальности, а, захватив всех, вывезли их на окраину и расстреляли в яме. Среди убитых были преимущественно старики, женщины и дети. В ходе изучения архивной хроники следователями управления обнаружено одно из мест захоронения мирных жителей, которое в настоящее время располагается в Октябрьском районе Волгоградской области.

С участием поискового отряда организованы раскопки, в ходе которых с применением криминалистической техники проведен осмотр места происшествия, обнаружены и извлечены скелетированные останки 45 человек. «Эксперты установили, что причиной их смерти явились огнестрельные ранения затылочной области головы. Отсюда можно сделать вывод, что стре-

ляли оккупанты подло – в затылки тех, кто пытался спасти себя, свою семью, своих детей», – рассказывает руководитель отделения по расследованию преступлений прошлых лет Сергей Дорошев. Он признался, что был шокирован жестокостью, которую к беззащитным людям проявляли нацисты: «Изучая архивы, я был поражен отсутствием даже малейшей человечности в немецких солдатах. Как описывалось в документах, фашисты складировали тела женщин, детей, стариков. На них были следы зверских пыток. Об этом даже читать было страшно, а говорить об этом еще страшнее». В настоящее время факты, собранные сотрудниками следственного управления, продолжают изучать сотрудники Главного следственного управления СК России.

## ПОКЛОНИМСЯ ЗА ТОТ ВЕЛИКИЙ БОЙ!

**В** Волгоградском кадетском корпусе СК РФ им. Ф. Ф. Слипченко 2 февраля встречали почетных гостей: на торжественные мероприятия в учебное заведение приехали ветераны Великой Отечественной войны, дети военного Сталинграда, ветераны следствия и труда. Среди них – участник Великой Отечественной войны и Парада Победы на Красной площади 24 июня 1945 года гвардии



Парадный расчет Волгоградского кадетского корпуса СК РФ им. Ф. Ф. Слипченко торжественным маршем прошел по площади Павших Борцов Волгограда

цовым огнем, понимая, что именно здесь и сейчас решается судьба всего мира. Потери Красной армии были колоссальными – более миллиона человек. Около двухсот тысяч мирных граждан погибли от бомбежек и в пепле пожаров. Чудовищным пыткам и истязаниям подвергали фашисты жителей оккупированных районов Сталинградской области, следуя планам командования вермахта полностью уничтожить мирное население этих территорий.

Благодарные потомки никогда не забудут, какой ценой досталась победа на Волге. Сталинград, в котором в результате боев не осталось ни одного уцелевшего здания, был отстроен заново. Более сотни улиц в нем названы в честь героев великой битвы и боевых соединений, сражавшихся здесь, а Мамаев курган стал главной высотой России.

## НЕ СТЕРЕТЬ ИЗ ПАМЯТИ

**С**егодня память о героизме и мужестве защитников Сталинграда хранят сотрудники СУ СК РФ по Волгоградской области и учащиеся ведомственного кадетского корпуса, который носит имя фронтовика, участника Сталинградской битвы, Народного учителя СССР Федора Федоровича Слипченко.

де. Вот как он вспоминал 23 августа 1942 года, когда четвертый воздушный флот люфтваффе подверг город многочасовой массивной бомбардировке, уничтожив практически половину его жилого фонда: «Первый самолет выпустил в небо выше себя белую ракету, после чего все самолеты начали разбрасывать бомбы. Я стоял как замороженный и даже не слышал крика матери, бежавшей ко мне». В тот день четырехлетний Лев получил осколочные ранения головы. Шрам остался на всю жизнь. А в день своего пятилетия в 1943 году он услышал слова, ставшие для него самым дорогим подарком: «Наши пришли!»

Воспоминания Льва Сергеевича о битве за Сталинград стали сюжетом многих его картин. К сожалению, художник не дождал до открытия выставки, посвященной 80-летию разгрома немецко-фашистских войск на берегах Волги. Выставку картин посетили кадеты Волгоградского кадетского корпуса СК РФ имени Ф. Ф. Слипченко. Ребята не скрывали своих эмоций: никогда еще они так близко не соприкасались с войной, никогда еще так остро не ощущали боль потерь и утрат. «До мурашек», – признались кадеты.





# героям сражения века

полковник запаса Александр Иванович Колотушкин, а также делегация из городского округа Серебряные Пруды Московской области – места рождения Маршала Советского Союза, дважды Героя Советского Союза Василия Ивановича Чуйкова, советского военачальника, защищавшего Сталинград в самые критические периоды битвы на Волге. Сегодня память о великом маршале и героических страницах истории города-героя хранят кадеты Следственного комитета России. Ребята при поддержке следователей СК РФ занимаются архивной и исследовательской работой, вместе с педагогами участвуют в научных конференциях и патриотических мероприятиях, пополняют экспозицию музея корпуса, в которой есть по-настоящему уникальные экспонаты. В 1983 году семья В. И. Чуйкова передала музею на тот момент педагогического лица личные вещи Василия Ивановича, в том числе парадный мундир, копию знамени

Алексей Викторович и пожелал ребятам успехов в их важной деятельности.

Среди обучающихся кадетского корпуса есть потомки участников Сталинградской битвы. Для Максима Дробуша из 9 «Б» класса 2 февраля – особенный день. «Для меня – это день гордости и памяти. Сталинградская битва показала, что сплоченный народ может победить любую угрозу, даже такую страшную, как нацизм. По рассказам бабушки, мой прадед принимал участие в Сталинградской битве, но в дальнейшем он пропал без вести. К сожалению, в семье не осталось никаких документов, которые помогли бы прояснить его судьбу. На порталах, где собрана информация об участниках Великой Отечественной войны, о нем тоже выяснить ничего не удалось. Но я надеюсь, что однажды узнаю что-то о прадедушке», – сказал Максим.

Также в этот день кадеты и сотрудники кадетского корпуса стали участ-



Кадеты почтили память защитников Сталинграда у монумента танковой башне, расположенной на территории корпуса. 80 лет назад здесь героически сражались воины 62-й армии

момента – узнать, что наш сын будет участвовать в параде, – рассказывает Маргарита Долженко. – В этот день мы решили приехать в Волгоград всей семьей, чтобы поддержать Ивана и показать его младшим братьям город-герой».

## РАЗГОВОР С ПРЕЗИДЕНТОМ

На всю жизнь запомнит этот праздничный день и кадет 11 «А» класса Михаил Потовой. Он стал участником встречи Президента РФ В. В. Путина с представителями общественных патриотических и молодежных организаций и рассказал Владимиру Владимировичу о том, что на протяжении уже более 30 лет в кадетском корпусе проводится поисково-исследовательская работа, которая началась под руководством создателя учреждения, фронтовика, Народного учителя СССР Федора Федоровича Слипченко.

«В 2022 году в нашем кадетском корпусе был создан поисково-исследовательский отряд, который занимается изучением и восстановлением судеб героев, защищавших наш героический город. На одном из занятий мы узнали о судьбе снайпера, защищавшего

Сталинград, Александра Ивановича Фролова, – рассказал Михаил. – В интернете мы пытались найти про него информацию и столкнулись с тем, что она очень противоречива в разных источниках, поэтому мы как будущие следователи решили докопаться до правды, найти и сохранить историческую память о герое».

«В процессе нашего исследования нам помогли старшие товарищи – это военные следователи Следственного

комитета, следователи следственного управления Следственного комитета по Волгоградской области. Они помогли нам работать с архивными документами, на основе которых мы и провели свое исследование, – продолжил Михаил. – Мы считаем, что для молодого поколения в наше время очень важно сохранять эту историческую память, и мы всеми путями будем пытаться дойти до исторической правды».

Владимир Путин, внимательно выслушав кадета, отметил важность такой поисково-исследовательской работы и выразил уверенность в том, что она непременно будет поддержана, в том числе и благодаря содействию Следственного комитета Российской Федерации.

С момента окончания Сталинградской битвы прошло 80 лет. Ее события



Михаил Потовой рассказал о работе поисково-исследовательского отряда Волгоградского кадетского корпуса СК РФ им. Ф. Ф. Слипченко



стали историей. Но герои этого великого сражения продолжают жить в произведениях литературы, живописи, кинематографа, на кадрах фотохроники, в названиях улиц и площадей и в сердцах благодарных потомков.

**Дарья Буянова**, СУ СК России по Волгоградской области,  
**Ольга Веселина**, Волгоградский кадетский корпус СК России им. Ф. Ф. Слипченко

Кадеты Волгоградского кадетского корпуса СК РФ им. Ф. Ф. Слипченко на выставке работ Льва Тырина



8-й гвардейской армии, мебель, которая находилась в кабинете командующего группой войск СССР в Германии и затем заместителя министра обороны СССР в те годы, когда на этих должностях служил В. И. Чуйков.

## РАВНЕНИЕ НА ГЕРОЕВ

Сотрудники и обучающиеся Волгоградского кадетского корпуса СК России им. Ф. Ф. Слипченко вышли на традиционное торжественное построение. С праздником присутствующих поздравил директор кадетского корпуса Алексей Викторович Пиндыч. Он пожелал всем крепкого здоровья и мирного неба над головой. «Такие мероприятия, как сегодняшнее, очень важны. Каждый наш воспитанник знает о ходе Сталинградской битвы, о ее героях. Наши кадеты хранят память о войне, участвуя в поисково-исследовательской деятельности по увековечению имен героев Великой Отечественной войны», – отметил

никами парада Победы в городе-герое на Волге. В парадный расчет, который маршем прошел по главной площади Волгограда наравне с военнослужащими, сотрудниками Росгвардии и МЧС, полицейскими и другими расчетами силовых органов и ведомств, вошли 45 кадет – учащиеся 9–11-х классов и 4 офицера – представители администрации учреждения. Пронести знамя Следственного комитета Российской Федерации на военном параде доверено кадету 11 «Г» класса старшему вице-сержанту Серафиму Сулацкому. Торжественным маршем в составе знаменной группы также прошли вице-сержант Сергей Бельский из 10 «А» и вице-сержант Александр Красных из 11 «А».

Впервые в парадном расчете прошел Иван Долженко из 9 «А» класса. Иван прибыл из города Горловки Донецкой Народной Республики и, так как давно хотел связать свою будущую профессию с правоохранительными органами, в прошлом году поступил в Волгоградский кадетский корпус СК России. Поддержать Ивана в этот день приехала его семья – родители и двое младших братьев. «Это был очень трогательный и волнительный



# Колонна уходит за перевал

15 февраля – День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества. В этот день в 1989 году последние подразделения Ограниченного контингента советских войск вернулись на Родину из Афганистана. Среди ветеранов следствия Следственного комитета России немало воинов-интернационалистов, стойко и мужественно выполнивших свой воинский долг в этой стране. Воспоминаниями о том времени мы попросили поделиться ветерана боевых действий, председателя Костромской региональной общественной организации «Союз ветеранов следствия», генерал-майора юстиции в отставке Николая Васильевича Сакова.



«В 1980 году меня призвали на срочную службу в Советскую армию, в военкомате сразу предупредили, что служить отправят в Афганистан. Воспринял эту новость спокойно, как говорится – чему быть, того не миновать», – рассказывает Николай Васильевич.

По распределению он попал в десантные войска. До отправки в Афганистан около полугода проходил подготовку в Псковской дивизии, затем

в десантно-штурмовой дивизии в Бресте и в составе 317-го полка 103-й воздушно-десантной дивизии под Витебском. 19 ноября 1980 года самолет с новобранцами приземлился в Кабуле. Служил Николай Саков в должности заместителя командира комендантского взвода. В Кабуле солдаты жили по 10-12 человек в палатках, которые отапливались печкой на солярке, еду готовили на полевой кухне, но на условия жизни никто не жаловался. Боевыми задачами

взвода были охрана пункта постоянной дислокации в Кабуле и сопровождение автоколонны по дороге Кабул – Термез (Узбекистан) протяженностью почти 500 километров. Автоколонна на базе полка состояла примерно из 40 машин КамАЗ и Урал. На них перевозили продовольствие, топливо, боеприпасы, обмундирование для армии, а также гражданские грузы. В конвой с колонной ходили по два раза в месяц, по времени это занимало 8-10 дней. Дорога пролегла большей частью в гористой местности. На ней очень хорошо ориентировались душманы. Крутые повороты, входы и выходы из тоннелей, крутые подъемы и спуски они использовали для обстрелов автоколонн. Солдаты взвода в основном были вооружены автоматами и гранатометами, но порой, чтобы отбить превосходящие силы противника, этого было недостаточно. Тогда на помощь вызывали боевые вертолеты.

«Душманы использовали такую тактику: они подбивали первую и последнюю машины в колонне, чтобы замедлить ее движение. Конечно, были случаи гибели товарищей, так как подбитые машины отставали от колонны, растянутой на несколько километров. Однажды ночью после массированного обстрела колонна растянулась так, что мы фактически потерялись. Но закончилось все благополучно. Наша и еще одна машина доехали до блокпоста, к утру дождались и остальных», – вспоминает ветеран.

Со временем командование стало усиливать боевую мощь автоколонны, укомплектовав ее зенитками и бронемашинами, которые были рассредоточены по всей ее длине. Кроме того, согласно приказу, отстающие машины запрещалось оставлять, иногда их тащили на сцепке.

Даже по прошествии десятков лет Николай Васильевич помнит свой последний конвой. «Это было 8 марта 1982 года. Мне оставалось служить около месяца. Наша машина попала под массированный обстрел. Душманы обстреливали нас с гор, а мы вели ответный огонь, лежа в лужах под колесами. Отбиться удалось только после того, как на помощь к нам прилетели боевые вертолеты. Вспоминаю этот случай каждое 8 марта», – рассказывает Николай Васильевич.

В общей сложности Н. В. Саков прослужил в Афганистане полтора года. Там он познакомился с бойцами, с которыми после возвращения домой продолжал общаться и долгие годы поддерживал дружеские отношения, много ребят в полку было из уральских регионов страны. В 1982 году маме воина-интернационалиста Екатерине Ивановне Саковой от командира войсковой ча-

сти полевой почтой пришло благодарственное письмо, сохраненное в семье на память о той войне и исполненном долге.

Сразу после окончания армейской службы Н. В. Саков поехал поступать в Свердловский юридический институт. Дипломированным специалистом вернулся в Костромскую область. Прошел трудовой путь от стажера и следователя районной прокуратуры до прокурора города Костромы.

С 7 сентября 2007 года Николай Васильевич возглавлял следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Костромской области, которым руководил на протяжении 10 лет. Его жизненный опыт и профессионализм помогли создать сильный коллектив, нацеленный на эффективную работу по борьбе с преступностью и укреплению правопорядка в Костромской области. Выйдя на заслуженный отдых, Николай Васильевич и по сей день активно участвует в мероприятиях следственного управ-



ления, ведет наставническую работу, передавая свой опыт молодым сотрудникам.

«Часто вспоминаю время службы в Афганистане, там я прошел серьезную «школу жизни». Это была наша молодость, формирование понятия долга перед Родиной, становление личности и даже некоторая романтика. Сейчас люблю смотреть художественные фильмы про Афганистан, слушаю песни о той войне...» – признается Николай Васильевич.

За участие в выполнении интернационального долга Н. В. Сакову вручены государственные награды – медали «Воину-интернационалисту Президиума Верховного совета СССР», «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа», «70 лет Вооруженных Сил СССР», а также награды общественных организаций, объединяющих ветеранов войны в Афганистане.

**Ольга Вакурова**, СУ СК России по Костромской области

## Юные герои

### ПРОЯВИЛ МУЖЕСТВО

Отвага и героизм не знают возраста. Это не раз доказывали своими поступками юные герои. Следственный комитет России всегда поддерживает ребят, которые, несмотря на возраст, в критической ситуации совершают мужественные поступки и проявляют неравнодушие, защищают родных и друзей, приходят на помощь совсем незнакомым людям.

Глядя на 8-летнего Валеру Мороза из Ялты, задумываешься, откуда в этом маленьком мальчике такая отвага и решительность. Сложно поверить, но ученик 2-го класса задержал грабителя, который пробрался к нему в квартиру!

Во второй половине дня 9 июня 2022 года родители еще были на работе, а Валерий пришел из школы. Дома из взрослых – только пожилая бабушка. Как вдруг мальчик обнаружил в комнате незнакомца, который рыскал по шкафам. Отважный ребенок потребовал все положить на место и покинуть квартиру, в ответ грабитель ударил Мишу несколько раз по лицу и попытался скрыться. Превозмогая боль, мальчик бросился за жуликом, преградил ему в подъезде путь и начал звать на помощь. Подоспевшие соседи скрутили злоумышленника до приезда полиции.

Офицеры Главного следственного управления СК России по Республике Крым и городу Севастополю вручили Валерию медаль ведомства «Доблесть и отвага» и провели в его школе линейку, на которой рассказали ученикам и педагогам о смелом поступке мальчика.



Расследование уголовного дела в отношении грабителя завершено, он ожидает решения суда в следственном изоляторе.

**Ольга Постнова**, ГСУ СК России по Республике Крым и городу Севастополю



# ВО ВСЕМ *пример* ДЛЯ МОЛОДЕЖИ

**В Следственном комитете России служит немало офицеров, за плечами которых не только долгие годы работы в следствии, но и служба в Вооруженных Силах страны, участие в боевых действиях, выполнение задач в горячих точках. Именно они становятся главной опорой и ориентиром для молодых следователей. Одним из таких профессионалов является заместитель руководителя Угличского межрайонного следственного отдела СУ СК РФ по Ярославской области подполковник юстиции Павел Константинович Герасимов.**

**В** период с 1998 по 2000 год он проходил срочную службу в пограничных войсках ФСБ России. Окончив школу сержантов в городе Нальчике, Павел Константинович был отправлен на армяно-турецкую границу. В феврале 2000 года в составе десантно-штурмовой заставы переброшен в Аргунское ущелье. В то время в нем находились большие скопления боевиков, сообщения о боестолкновениях в том районе часто звучали в выпусках новостей. «Мы были совсем молодыми, можно даже сказать, мальчишками. Я помню, что, узнав новость о переброске, я испытывал определенную взволнованность. Страх совсем не было, наоборот, чувствовалось воодушевление. За время службы я успел подружиться с большинством ребят. Мы знали, что можем положиться друг на друга. В Аргунском ущелье я провел целых 10 месяцев. Это был сложный период», – вспоминает Павел Герасимов.

В основные боевые задачи подразделения, в котором он служил, входили необходимость закрепления на обозначенной территории, недопущение отхода групп боевиков и пересечения ими границы. «Обстановка была напряженной ввиду того, что опыта прохождения службы в горах ни у кого

не было, учиться приходилось на ходу. У местности был сложный рельеф. Четко спрогнозировать направление нападения врага было невозможно, оно было в равной степени вероятно с любой стороны», – рассказывает Павел Герасимов.

Условия жизни были спартанскими. Бойцы сами обустраивали свой быт. «Мы провели в ущелье уже почти пять месяцев, помыться было сложно. Однажды мы с товарищами решили, что нам

срочно нужна баня. Срубили ее из сосны. Строили всей заставой в свободное от боевого дежурства время. Сделали все своими руками, и ощущения первой нормальной помывки мне не забыть, наверное, никогда в жизни», – делится воспоминаниями офицер.

Службу несли достойно, боевые задачи выполняли четко, несмотря на постоянно существующую угрозу нападения боевиков. Настоящий страх Павел Константинович испытал лишь однажды, перед демобилизацией, когда ему сообщили, что через неделю за ним прилетит вертолет. Ему очень хотелось вернуться домой.



Павел Герасимов

Вспоминая свое боевое прошлое и сравнивая его со следственной работой, Павел Константинович отмечает, что служба в органах следствия и служба в войсках по-своему тяжела.

«Следователям тяжело морально, так как переживаешь за каждого гражданина, который невольно сталкивается с различными противоправными действиями должностных лиц, других граждан. И это влечет за собой большую ответственность в установлении истины», – поясняет П. К. Герасимов. – Пограничником тяжело было быть физически, так как приходилось днем обустраивать заставу, которая строилась с нуля, а ночью заступать на дежурство по охране государственной границы Российской Федерации. И это тоже большая ответственность: необходимо было обеспечить безопасность граждан твоей страны».

Павел Константинович является ветераном боевых действий, имеет награды и благодарности. Он один из самых опытных следователей следственного управления, занимается расследованием наиболее сложных и запутанных уголовных дел. Много времени уделяет работе с молодыми сотрудниками, так как одной из своих основных задач считает передачу жизненного и профессионального опыта начинающим следователям.

**Алена Романова, СУ СК России по Ярославской области**



П. К. Герасимов – один из самых опытных сотрудников следственного управления. Его профессионализм высоко оценен руководством

## ОН ПОГИБ РАДИ НАС

**Сотрудники СУ СК РФ по Тюменской области приняли участие в траурно-торжественной церемонии перезахоронения останков гвардии красноармейца 1-й гвардейской отдельной инженерной бригады специального назначения, погибшего во время Великой Отечественной войны. Александр Солоденко ушел на фронт 18-летним пареньком, участвовал в Сталинградской битве, погиб в 1943 году в Орловской области. И домой вернулся только спустя 79 лет...**

**Р**одился Александр Алексеевич Солоденко в 1923 году в деревне Редовка Сорокинского района на тот момент Омской области. Был призван Сорокинским районным военкоматом. Несмотря на юный возраст, воевал отважно и стойко переносил все трудности фронтового быта. В начале 1943 года был удостоен медали «За отвагу». «Охраняя минное поле, приблизился к оборонительным сооружениям противника на 50 метров и методически со свойственным ему спокойствием уничтожил из винтовки 10 фашистов. ... Товарищ Солоденко своим беспредельным мужеством воодушевляет личный состав роты на отличное выполнение боевых заданий командования по разгрому окруженной группировки противника под Сталинградом», – говорится в наградном листе.

После окончания Сталинградской битвы А. А. Солоденко попал в 157-й батальон инженерных заграждений 16-й инженерной бригады. Он погиб при выполнении боевого задания 5 июня 1943

Тюменской региональной общественной организации «Областной Поисковый Центр им. Артура Ольховского». Установить личность бойца удалось как раз благодаря сохранившейся медали «За отвагу». Участники поискового отряда ГСУ СК РФ по городу Москве, сотрудники СУ СК РФ по Тюменской области, поисковики отрядов «Орловский рубеж» и «Авангард», объединив усилия, смогли найти родственников героя,

2 февраля в деревне Рядовичи Сорокинского района Тюменской области прошло торжественно-траурное мероприятие памяти Александра Алексеевича Солоденко. «Сегодня мы прощаемся с одним из героев самой страшной войны. Подвиг Александра Алексеевича, как и миллионов советских граждан, бессмертен, – обратился к присутствующим на церемонии погребения останков исполняющий обязанности руководителя Ишимского межрайонного следственного отдела СУ СК РФ по Тюменской области Михаил Викторович Подкорытов. – Хотелось бы выразить огромную благодарность за нелегкий и бескорыстный труд поисковикам, чьи отряды продолжают находить останки погибших на полях сражений Великой Отечественной войны. Сотрудники Следственного комитета России считают своим священным долгом оказывать всестороннюю помощь и поддержку в восстановлении и сохранении исторической памяти о подвигах героев, сражавшихся за нашу страну, за наше будущее».

Медаль «За отвагу», которой был награжден А. А. Солоденко, передана его родственникам. Они поблагодарили следователей и поисковиков за то, что теперь смогут приходить на могилу героя своей семьи, передавать память о нем будущим поколениям.

**Людмила Галстян, СУ СК России по Тюменской области**



Сотрудники Ишимского межрайонного следственного отдела почтили память А. А. Солоденко, отметив, что его подвиг никогда не будет забыт

года. Его останки были найдены во время поисковых работ осенью 2021 года севернее деревни Соложенки, на территории Троснянского района Орловской области, и переданы представителям

после чего было принято решение о перезахоронении его останков на родной земле.





# ВСЯ ЖИЗНЬ – СЛУЖЕНИЕ ОТЕЧЕСТВУ

Февраль, как и ноябрь, богат на памятные даты патриотической направленности, связанные с историей нашей страны. 2 февраля мы отметили День воинской славы – 80-летие разгрома немецко-фашистских войск в битве под Сталинградом, а 23 февраля по традиции будем чествовать защитников Отечества.



Благодаря профессиональным и личным качествам Н. А. Горностаева коллектив Котласского межрайонного следственного отдела работает слаженно и эффективно

В Следственном комитете РФ – и в центральном аппарате, и в региональных подразделениях – трудится много сотрудников, которые с полным правом отмечают этот праздник. Для них слова «долг перед Родиной», «честь и достоинство», «ответственность за порученное дело» – не пустой звук, а норма жизни, руководств к действию. И один из таких людей – руководитель Котласского межрайонного следственного отдела Следственного управления Следственного комитета РФ по Архангельской области и Ненецкому автономному округу Николай Александрович Горностаев.

В 2001 году, когда обучение в Санкт-Петербургском военном институте внутренних войск МВД РФ подходило к концу, молодой специалист не знал, что уже через несколько месяцев из учебных аудиторий попадет в горячую точку, где придется слушать не лекции, а приказы командира и самому командовать людьми.

Осенью 2001 года, будучи призванным на срочную воинскую службу, Горностаев вскоре стал командиром мино-

жебно-боевых задач по обеспечению правопорядка и общественной безопасности на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации. Во время службы Горностаеву было присвоено звание старшего лейтенанта внутренних войск МВД России.

Дни службы летели стремительно. Вместе с товарищами выполнял служебно-боевые задачи, осуществлял защиту федеральной автомобильной трассы, проходившей вблизи крупного нефтеперерабатывающего предприятия в городе Грозном – нефтеперерабатывающего завода имени А. Д. Шерипова, который к тому времени был разрушен в ходе первой Чеченской войны 1994-1996 годов.

Во взаимодействии с федеральными силами минометная батарея обстрели-

по федеральной автомобильной трассе с целью подавления огнем опорных пунктов боевиков. Ежедневно в составе колонн выдвигался и артакорректировщик, который по радиосвязи в случае необходимости передавал координаты

ди личного состава минометной батареи не было.

Безусловно, выполнение служебно-боевых задач закалило характер молодого офицера. Желание бороться за правду и справедливость в дальнейшем он смог реализовать в мирной жизни, посвятив себя следственной деятельности. Свой трудовой путь Николай Александрович начал в августе 2002 года в должности старшего следователя Котласской межрайонной прокуратуры Архангельской области. В 2008 году благодаря лидерским качествам и организаторским способностям назначен на должность заместителя руководителя Котласского межрайонного следственного отдела СУ СК РФ по Архангельской области и Ненецкому автономному округу, а в марте 2019 года возглавил Коряжемский межрайонный следственный отдел. И вот уже третий год руководит Котласским межрайонным следственным отделом СУ СК РФ по Архангельской области и Ненецкому автономному округу.

Николай Александрович внес значительный вклад в становление отдела и организацию его работы. Его всегда



В период выполнения Н. А. Горностаевым служебно-боевых задач потерь среди личного состава минометной батареи не было

целей командиру минометной батареи. Зачастую Николаю Александровичу лично приходилось выполнять обязанности артакорректировщика.

«Минометная батарея работала не только днем, но и ночью, осуществляя световое обеспечение нашим войскам, а также задымление и ослепление объектов противника. Условия службы были нелегкие, минометчики жили во временно оборудованных зданиях бывшей пожарной части и электроподстанции, где и отдыхали, и принимали пищу», – вспоминает он. И с гордостью отмечает: «В период выполнения мною служебно-боевых задач на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации раненых и потерь сре-

отличали ответственность в делах, чуткое и внимательное отношение к людям, что позволило в настоящее время сплотить коллектив, нацелить его на общий результат. За высокие профессиональные качества и эффективную работу Николай Александрович Горностаев удостоен многих наград: медали «За безупречную службу» I и II степеней, знака отличия «За службу закону», знака «Отличник следственных органов». Имея богатый опыт следственной и прокурорской работы, он является наставником для молодых сотрудников.

**Светлана Тарнаева,**  
СУ СК России по Архангельской области и НАО



Во время службы Н. А. Горностаев командовал минометным взводом минометной батареи

метного взвода минометной батареи артиллерийско-зенитного дивизиона и в составе объединенной группировки войск участвовал в выполнении слу-

вала заданные цели для обеспечения служебно-боевой деятельности сухопутных войск и разведки, осуществляла сопровождение колонн военнослужащих

Газета «Следственный комитет России» № 3 (105) 15 февраля 2023 года.  
Учредитель: Следственный комитет Российской Федерации.  
Свидетельство о регистрации ПИ № ФС77-70337, выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор) 10 июля 2017 года.

Главный редактор газеты: С. Л. Петренко  
Телефон: 8 (495) 966-97-40  
Адрес редакции: г. Москва, Технический переулок, д. 2  
Телефон для справок: 8 (495) 966-97-40  
Факс: 8 (495) 966-97-76  
E-mail: skr-press@yandex.ru  
Дизайн: Следственный комитет РФ  
Верстка, корректура и печать: ИП Берман И.Е.

Установленное время подписания в печать: 10.00.  
Фактическое время подписания в печать: 17.00, 14.02.2023.  
Дата выхода в свет: 15.02.2023.

Заказ №  
Тираж 2000 экз.

Распространяется бесплатно

Издатель: ИП Берман И.Е.  
150000 г. Ярославль, ул. Свободы, 52/39, кв. 92  
8 (4852) 97-69-22, 25-54-85.  
avers.plus@mail.ru

Присланные в редакцию тексты статей не рецензируются. Перепечатка допускается по согласованию с редакцией. Ссылка на «Следственный комитет России» при перепечатке обязательна.